



Генеральная
Самолея

Distr.
GENERAL

A/52/124
24 April 1997
RUSSIAN
ORIGINAL: ARABIC

Пятьдесят вторая сессия
Пункт 41 первоначального перечня*

ПОМОЩЬ В РАЗМИНИРОВАНИИ

Письмо Постоянного представителя Ливийской Арабской Джамахирии
при Организации Объединенных Наций от 22 апреля 1997 года
на имя Генерального секретаря

Имею честь настоящим препроводить Вам обновленный доклад, содержащий оценку объема ущерба, причиненного присутствием наземных мин и материальных остатков войн на территории Ливии.

Буду признателен Вам за распространение этого доклада в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пункту 41 первоначального перечня вопросов для включения в предварительную повестку дня пятьдесят второй сессии Генеральной Ассамблеи.

* A/52/50.

Приложение

Обновленный доклад, содержащий оценку объема ущерба, причиненного присутствием наземных мин и материальных остатков войн на территории Ливии

Введение

В то время как многие страны впервые столкнулись с проблемами наземных мин и материальных остатков войн в середине 60-х годов, для Ливийской Арабской Джамахирии эти проблемы не новы. Общеизвестно, что эта страна сталкивается с ними на протяжении более 50 лет. Они являются не только источником беспокойства и помехой для прилагаемых государством усилий по освоению крайне ограниченных ресурсов страны, но и источником опасности для мирных жителей, создавая угрозу их жизни и их имуществу.

Проблемы усугубляются отсутствием реального и эффективного сотрудничества со стороны стран (Германии, Италии и Соединенного Королевства), несущих ответственность за установку мин и наличие материальных остатков войн на территории Ливии. Потерпевшие поражение державы "оси" заявляют, что подавляющая часть соответствующих данных и планов минных полей была утеряна в ходе сражений, в которых они проиграли войну, а союзнические страны-победители заявляют, что мины и другие материальные остатки войн, которыми изобиловал театр военных действий, захваченный их силами, - это дело рук стороны, потерпевшей поражение и что у них нет на этот счет никаких подробных данных.

Трудности, которые возникли в ходе поиска мин и материальных остатков войн на территории Ливии и которые были обусловлены отсутствием планов и точных данных об их местоположении, числе и типах, а также тот факт, что они беспорядочно рассеяны на огромной площади, не позволяют составить всеобъемлющий и точный отчет о людских и материальных потерях, понесенных Ливийской Арабской Джамахирией из-за наличия наземных мин и материальных остатков войн. Причиной тому является, прежде всего, следующее.

Отсутствие внимания к проблеме разминирования и удаления материальных остатков войн в период, последовавший сразу же за прекращением колониального господства Италии в Ливии. Это же можно сказать и в отношении периода иностранного (Соединенное Королевство и Франция) управления, охватывающего 1945–1951 годы, когда определялось будущее страны, и периода 1952–1969 годов, когда решить эту проблему было бы проще и дешевле.

Тщательного официального учета несчастных случаев и подсчета ущерба, причиненного наземными минами и материальными остатками войн, не велось. Поэтому невозможно дать точную и всеобъемлющую количественную оценку, особенно если учесть, что подавляющее большинство (более 80 процентов) этих несчастных случаев произошло в период с 1940 по 1975 год, когда полиция регистрировала их как преступления различной степени тяжести, а не как инциденты, связанные с наличием материальных остатков войн.

Театр боевых действий, которые велись в ходе войны между державами "оси" и союзническими силами, простирался вдоль ливийского побережья Средиземного моря примерно на 1900 км – от границы с Египтом на востоке до границы с Тунисом на западе. В южном направлении его протяженность составляла около 250 км. В силу этого операция по поиску и ликвидации материальных остатков войн за счет местных ресурсов представляет собой мероприятие, сопряженное с огромными расходами и практически неосуществимое.

Хотя после революции, произошедшей 1 сентября 1969 года, этому вопросу уделялось особое внимание, отсутствие каких бы то ни было данных, подробных планов минных полей и информации о типах и размерах материальных остатков войн, брошенных воевавшими государствами, в сочетании с негативным воздействием процесса изменения ландшафта, приведшим к исчезновению ориентиров, которые могли бы способствовать установлению местоположения, и нехваткой технических средств и национальных специалистов, не позволило добиться какого-либо заметного прогресса в решении проблемы, связанной с наличием наземных мин и материальных остатков войн на территории Ливии.

Проблема наличия наземных мин и материальных остатков войн на территории Ливии хорошо известна во всем мире, поскольку она является следствием мировой войны, в ходе которой большинство сухопутных сражений произошло на ливийской территории. Таким образом, стране выпало несчастье не только жестоко пострадать в ходе военных действий, но и получить в наследство от них страшное и тяжелое бремя в виде наземных мин и материальных остатков. Принимая во внимание огромные убытки, понесенные Ливией в результате второй мировой войны, Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций в своей резолюции 389 (V) поручила Генеральному секретарю изучить проблему военных убытков, понесенных Ливией, и представить доклад по этому вопросу на шестой сессии Генеральной Ассамблеи¹.

Хотя при подготовке вышеупомянутого доклада (который был подготовлен экспертом Организации Объединенных Наций) не ставилась цель изучить проблему наземных мин и материальных остатков войн и их воздействие на будущее страны и ее развитие, упоминания о причиненном военном ущербе и предварительная оценка его объема четко и неопровергимо доказывают, что страдания, причиненные Ливии в период военных действий, и наличие мин и взрывных устройств, оставшихся после завершения этих операций, сопоставимы, учитывая неисчислимые людские и материальные потери, с катастрофой.

Следует отметить, что, хотя в пункте 16 этого доклада было подчеркнуто, что в убытки, оцененные в 12,5 млн. фунтов стерлингов, не были включены военные убытки в Фецдане, а также убытки, нанесенные пастбищам вследствие наличия минных полей, в нем были обойдены вниманием и сельскохозяйственные угодья и земли, пригодные для сельскохозяйственного использования. Большая их часть расположена в зоне, простирающейся вдоль побережья и на 150 км. в глубь страны. Ничего не было сказано ни о районе, который расположен вблизи южной границы и в котором впоследствии было обнаружена нефть, ни о территориальных водах, которые также были театром военных действий.

В очередном исследовании по вопросу о взрывчатых материальных остатках обычных войн, подготовленном группой экспертов Организации Объединенных Наций высокого уровня², было отмечено, что "... в ходе различных кампаний в Северной Африке во время второй мировой войны силы союзников и держав "оси" заложили несколько миллионов [мин] ... Согласно различным источникам, их количество оценивается в размере от 5 до 19 миллионов". В каждом из проведенных исследований, посвященных материальным остаткам войн в Северной Африке, делался вывод о том, что ливийская территория, расположенная между Египтом и Тунисом, была превращена в своего рода хранилище смертоносных и разрушительных средств и что трудно собрать точную информацию об этих средствах, поскольку мины, обезвреженные одной из сторон в конфликте, затем вновь устанавливались другой стороной, в силу чего трудно дать точную и подробную оценку в отношении их числа и типов.

Поскольку проблема наземных мин и материальных остатков войн затрагивает осуществление планов развития, с 1969 года ливийские власти уделяют ей самое пристальное внимание на национальном и международном уровнях в целях устранения источника опасности, который

продолжает оставаться причиной гибели невинных людей и нанесения огромного материального ущерба. Ниже приводятся некоторые из предпринятых инициатив:

- 1) с начала 70-х годов были наложены двусторонние связи со сторонами, несущими ответственность за установку мин и наличие материальных остатков войн на ливийской территории (Италия, Германия и Соединенное Королевство), в целях получения подробных сведений о типах мин и карт минных полей и привлечения технической помощи в обнаружении и обезвреживании взрывных устройств и расчистки пострадавших районов. К сожалению, эти связи в большинстве случаев не дали никаких результатов, а в других случаях польза была весьма ограниченной;
- 2) в целях привлечения внимания международного сообщества к масштабам этой проблемы этот вопрос поднимался в международных и региональных организациях, в том числе в Движении неприсоединившихся стран, в Организации Исламская конференция и в Организации африканского единства. Каждый из этих органов принимал резолюции и выносил рекомендации, в которых поддерживались справедливые требования Джамахирии и содержался настоятельный призыв к соответствующим сторонам оказывать содействие в решении этой проблемы;
- 3) этот вопрос поднимался в Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций, и в 1975-1985 годы на сессиях по нему принимались резолюции. Ценный вклад был внесен Программой Организации Объединенных Наций по окружающей среде (ЮНЕП), которая подготовила по просьбе Генеральной Ассамблей доклады и исследования. Она также осуществила резолюции, принятые ее Советом управляющих в 1976, 1977, 1981 и 1983 годах. Однако эти инициативы на международном уровне ни к чему не привели, поскольку соответствующие государства не представили требовавшуюся от них информацию. Ливийская Арабская Джамахирия была в первых рядах тех, кто представил в соответствии с резолюцией 37/215 Генеральной Ассамблей от 20 декабря 1982 года предметную информацию о минах и материальных остатках войн на своей территории и об их последствиях для жизни людей, окружающей среды и экономики;
- 4) в сотрудничестве с Учебным и научно-исследовательским институтом Организации Объединенных Наций (ЮНИТАР) Ливийская Арабская Джамахирия организовала симпозиум, который был проведен с 28 апреля по 1 мая 1981 года в Женеве³. Проблема была обсуждена на симпозиуме с гуманитарной, экономической и правовой точек зрения. Кроме того, было проведено много национальных симпозиумов, работа которых освещалась в местных средствах массовой информации в целях информирования о масштабах этой проблемы;
- 5) ограниченные людские, технические и материальные ресурсы страны были направлены на расчистку районов, в которых, по имевшимся сведениям, сохранились мины и материальные остатки войн и в которых их местонахождение было установлено по сообщениям жителей о произошедших из-за них несчастных случаях или компаний, занимавшихся осуществлением проектов развития. Эти остатки удалялись и обезвреживались силами местных подразделений гражданской обороны. Саперные подразделения ливийских вооруженных сил огородили заминированные и полузаминированные районы в целях предотвращения несчастных случаев и ситуаций, о которых говорилось выше. В тех случаях, когда это было возможно, эти районы закрывались. Это было сделано в отношении районов площадью 285 000 кв. км, что составляет 17 процентов от общей площади территории Ливийской Арабской Джамахирии. Оценки количества мин и невзорвавшихся материальных остатков войн внутри этих районов варьируются от 7 до 14 млн. единиц.

В соответствии с резолюцией 48/7 Генеральной Ассамблей от 19 октября 1993 года Ливийская Арабская Джамахирия представила подготовленное ливийскими экспертами предварительное исследование по вопросу о жертвах и материальном ущербе в результате

присутствия на ливийской территории мин и материальных остатков войн (A/49/357/Add.1). Теми же экспертами был подготовлен последующий промежуточный доклад, дополнявший информацию, которая была приведена в предварительном исследовании. При его подготовке они следовали в принципе той же методологии.

1. Жертвы среди населения

Точную оценку числа тех, кто пострадал от взрыва мин и материальных остатков войн, дать невозможно. Жители не всегда могли сообщать о каждом инциденте, особенно в тот период, когда страна находилась под иностранным военным управлением, а именно в 1940–1952 годы, и когда произошло большинство этих инцидентов. Это объяснялось либо боязньюластей, либо тем, что было мало дорог или транспортных средств, из-за чего было трудно сообщать об инцидентах в отдаленных районах. Кроме того, люди не верили в то, что был смысл сообщать об этих инцидентах и жертвах. Тем не менее число случаев, документально зарегистрированных полицией в период с 1940 года по конец 1995 года, можно дать в следующей разбивке:

Таблица, показывающая число людей, пострадавших от мин и материальных остатков войн

Год	Число погибших	Число раненых	Всего
1940 – 1952	3 780	3 290	7 070
1952 – 1975	1 890	1 645	3 535
1975 – 1995	1 079	161	1 240
Итого	6 749	5 096	11 845

Один ливийский экономист подсчитал размеры ущерба в результате гибели людей, исходя в своих расчетах не из размеров компенсации за погибших и раненых и стоимости лечения раненых, а из стоимости потенциальных сбережений и инвестиций, утраченных в результате гибели или ранений, используя при этом следующую формулу:

[Общее число пострадавших х годовую производительность на душу населения х пропорциональную величину дохода от сбережений или инвестиций х количество лет [1940–1995 годы]. Полученная в результате цифра составила 4 млрд. ливийских динаров.]

2. Сельскохозяйственный сектор

Сельскохозяйственные и пастбищные угодья, которым был нанесен ущерб, обусловленный наличием там материальных остатков второй мировой войны, особенно мин, полностью расчищены не были несмотря на то, что после окончания войны прошло более полувека. Согласно результатам предварительных исследований, проведенных ливийскими техническими специалистами, площадь заминированных и частично заминированных угодий является следующей:

* заминированные районы – 10 000 кв. км, что составляет 27 процентов от площади сельскохозяйственных угодий в Ливийской Арабской Джамахирии;

* частично заминированные районы - 25 000 кв. км, что составляет 68 процентов от общей площади сельскохозяйственных угодий в Ливийской Арабской Джамахирии.

Также, согласно результатам исследования, подготовленного экспертом Секретариата по вопросам сельского хозяйства и животноводства, в течение периода с 1940 по 1980 годы потери, обусловленные невозможностью использования и возделывания таких угодий, являются, по оценкам, следующими:

* расходы на расчистку сельскохозяйственных угодий:	161,14 млн. ливийских динаров (ЛД)
* невозможность использования угодий, предназначенных для выращивания зерновых культур:	511,47 млн. ЛД
* невозможность использования пастбищных угодий:	124,55 млн. ЛД
* ущерб, нанесенный колодцам на пастбищных угодьях:	0,75 млн. ЛД
* задержки в осуществлении планов в области развития:	325 млн. ЛД
Итого	1 122,91 млн. ЛД

Следует отметить, что в этих оценках не учтены данные за последующий период с 1981 по 1995 год.

3 . Сектор животноводства

Опубликованные статистические данные о потерях в секторе животноводства не отражают фактических данных, поскольку в результате войны от ее материальных остатков погибло наибольшее количество скота. Вместе с тем получить точные данные за этот период не представляется возможным. Эта катастрофа также затронула диких животных, таких, как газели, численность которых сократилась в различных районах, расположенных внутри "опасной зоны". С учетом данных, переданных в полицейские участки к концу 1984 года, потери скота были, по оценкам, следующими:

1. 75 000 верблюдов;
2. 36 250 овец;
3. 12 500 коз;
4. 1250 голов крупного рогатого скота.

По оценкам специалистов Секретариата по вопросам сельского хозяйства и животноводства, сумма потерь в 1984 году составила около 30 млн. ЛД. В этих оценках не учитываются прибыль от средств, вложенных в приобретение каждой единицы скота, и соответствующие проценты⁷. В них также не учитываются потери других животных, таких, как лошади, ослы и дикие животные.

4 . Нефтяной сектор

Нефть является главным источником поступлений в Ливийской Арабской Джамахирии. Однако она была, к сожалению, обнаружена в районах сосредоточения большого количества мин и материальных остатков войны, расположенных вдоль залива Сидра и к югу от Джабаль аль-Ахдара. Поскольку разведочные работы начались в 1956 году, в этом секторе были понесены потери в связи с расходами на разминирование и удаление материальных остатков войны. В период с 1956 по 1985 годы⁸ сумма этих потерь составила 47,3 млн. ЛД, поскольку нефтяным компаниям пришлось использовать услуги субподрядных специализированных фирм для обнаружения, обезвреживания и уничтожения мин и материальных остатков войны в районах концессий. Работникам нефтяного сектора также выплачивались надбавки за работу в опасных условиях. Такие расходы покрывались в равных долях ливийским государством и иностранными нефтяными компаниями.

В течение последующего периода с 1976 по 1995 год поддающиеся исчислению потери, данные о которых были представлены только тремя компаниями, а именно: "Эрэбиен галф ойл кампани", "Либиен Ваха (Оазис) ойл кампани" и "Вейба ойл", составили 9,6 млн. долл. США. Общий объем потерь в этом секторе составил 56,9 млн. ЛД (соответствует 184,8 млн. долл. США).

По оценкам экспертов Национальной нефтяной корпорации, прибыль от инвестирования таких средств составила бы 600 млн. долл. США в течение первых 18 месяцев⁹, тогда как в настоящее время (т.е. в 1996 году) их можно оценить на уровне около 1500 млн. долл. США (приблизительно 450 млн. ЛД).

5 . Транспортный сектор (автомобильные дороги и порты)

Портовое хозяйство в Ливийской Арабской Джамахирии понесло наибольшие потери, поскольку ливийские порты были мишенью военных операций воюющих сторон в ходе второй мировой войны. В этом секторе исчисленные потери включают только фактические потери, понесенные в результате расчистки основных портов в целях либо их эксплуатации в первые несколько лет после окончания итальянской оккупации, либо процесса расширения, который осуществлялся в большинстве ливийских портов после 1969 года. В этих оценках не учтены потери портовых сооружений, разрушенных в результате взрыва мин и материальных остатков войны.

Суда, затонувшие в ходе военных операций во время второй мировой войны возле ливийских портов, по-прежнему создают исключительно серьезную проблему, поскольку они могут стать причиной катастрофических происшествий с учетом того, что на борту большинства из них находятся мины и оружие. Для их демонтажа, поднятия со дна моря и ликвидации содержащихся на них запасов мин и бомб, требуется огромный технический и технологический потенциал, и это также сопряжено с исключительно большими расходами.

В автодорожном секторе наблюдается аналогичная проблема, связанная с техническим обслуживанием и ремонтом существующих дорог и прокладыванием новых дорог. Основу автодорожной сети страны составляют автомобильная дорога, проходящая вдоль берега, и отходящие от нее дороги, соединяющие все населенные пункты. В районах их расположения постоянно проводились военные операции, и поэтому эксплуатировать их было опасно. Расходы на их расчистку оказались более высокими с учетом штрафов, которые впоследствии пришлось выплатить подрядным компаниям, и надбавок, выплаченных их работникам в связи с опасностью, которой они подвергались.

По оценкам специалистов Департамента автомобильных дорог, Главного управления портового хозяйства и маяков и Центрального банка Ливийской Арабской Джамахирии, фактические потери и утраченная прибыль от инвестиций в этом секторе по состоянию на конец 1989 года являются следующими¹⁰:

1.	Расчистка морского дна от мин	269 млн. ЛД
2.	Разминирование дорог	140 млн. ЛД
3.	Рыболовный сектор	96 млн. ЛД
4.	Расчистка порта Триполи	2,5 млн. ЛД
Итого		507,5 млн. ЛД

Следует отметить, что в этих оценках не учитываются расходы на разминирование участков для реализации проекта по сооружению искусственной реки и осуществляющего в настоящее время проекта по строительству железных дорог.

6 . Прямые расходы государственных органов

Расходы, произведенные непосредственно из общего бюджета для покрытия ежедневных административных расходов на продовольствие, топливо, транспорт и оборудование, которые были необходимы для Секции по взрывчатым веществам Секретариата Высшего народного комитета по вопросам юстиции и общественной безопасности в период с 1950 по 1977 годы, составили

2 042 221 ЛД, что эквивалентно более 6 млн. долл. США. В этих расходах не учитываются оклады, надбавки, стоимость и расходы на техническое обслуживание автотранспортных средств и оборудования или компенсационные выплаты сотрудникам гражданской обороны, которые пострадали во время работ по обнаружению, сбору или обезвреживанию мин. В них также не учитываются расходы на различные обследования, проведенные инженерными группами вооруженных сил в районах, в которых неоднократные инциденты, связанные с минами, свидетельствуют о необходимости проведения таких обследований, а также необходимости обозначения в них нефтяных полей и сбора и взрыва любых обнаруживаемых там мин.

7. Оценочные данные об общих материальных потерях во всех секторах

1.	Сельскохозяйственный сектор	997,60 млн. ЛД
2.	Сектор животноводства (скот, пастбищное хозяйство и колодцы на пастбищных угодьях)	154 млн. ЛД
3.	Нефтяной сектор	56,9 млн. ЛД
4.	Транспортный сектор (автомобильные дороги и порты)	507,5 млн. ЛД
5.	Прямые расходы государственных органов (в окончательных оценках не учитываются административные расходы на гражданскую оборону и расходы на деятельность Секции по взрывчатым веществам)	2,42 млн. ЛД
	Итого	2 218,42 млн. ЛД (соответствует 7 312 млн. долл. США)

Выводы

Совместно с заинтересованными государствами Ливийская Арабская Джамахирия будет продолжать прилагать все возможные усилия для поиска окончательного решения этой проблемы, имеющей серьезные последствия для страны и ее жителей, причиняющей огромный материальный ущерб и являющейся причиной гибели людей, а также препятствующей осуществлению планов развития, удваивая стоимость их реализации, как отмечается в этом докладе. В развитие этих усилий она хотела бы подчеркнуть следующее:

- а) необходимость выполнения сторонами, ответственными за установку мин и материальные остатки войн на ливийской территории, своих обязательств и выражения готовности к сотрудничеству путем предоставления имеющихся у них информации, карт и документов, указывающих местоположение минных полей. Им также следует заявить о своей готовности предоставить техническую и материальную помощь, необходимую для обнаружения и обезвреживания мин, а также выразить готовность компенсировать понесенные в результате этого убытки;
- б) важность роли, которую Организация Объединенных Наций может играть в деле содействия координации деятельности в рамках операций по обезвреживанию мин и ликвидации материальных остатков войн, особенно деятельности, связанной с информационным обеспечением, подготовкой кадров и техническим и консультационным обслуживанием;

с) Ливийская Арабская Джамахирия по-прежнему надеется, что стороны, ответственные за установку мин и материальные остатки войн на ливийской территории, будут сотрудничать даже несмотря на то, что, судя по их позиции, они явно следуют двойному стандарту и прибегают к недопустимой дискриминации, что выражается в том, что государства, о которых идет речь, откликнулись по гуманитарным соображениям на призыв и предоставили средства, оборудование и специалистов для обезвреживания и ликвидации мин в других странах, которые сталкиваются с аналогичной проблемой¹¹, в то время как в нашем случае, они под надуманными предлогами медлят и отказываются эффективно сотрудничать с ливийскими властями в решении проблемы, которую они сами создали. Этим государствам следовало бы взять на себя юридическую и моральную ответственность за обезвреживание мин и ликвидацию материальных остатков войн на ливийской территории, накопившихся за более чем 100 лет;

д) требования Ливийской Арабской Джамахирии, касающиеся обезвреживания мин и ликвидации материальных остатков войн, являются справедливыми и имеют правовые и моральные основания. Справедливость этих требований была подтверждена Генеральной Ассамблеей в резолюциях 3435 (XXX) 1975 года, 35/71 1980 года, 36/188 1981 года, 37/215 1982 года, 38/162 1984 года и 39/167 1985 года, в каждой из которых утверждается, что ответственность за ликвидацию материальных остатков войн должны нести государства, которые их оставили. Они также поддерживают справедливые требования развивающихся стран, пострадавших в результате установки мин и наличия других материальных остатков войн на их территориях, о выплате им полной компенсации государствами, оставившими их.

Эта проблема в иной формулировке фигурировала в повестках дня Генеральной Ассамблеи начиная с сорок восьмой сессии в 1993 году, и по ней были приняты резолюции 48/7 1993 года, 49/215 1994 года, 50/82 1995 года и 51/149 1996 года, во всех из которых содержался настоятельный призыв к государствам-членам, особенно тем, которые располагают для этого возможностями, оказать помочь странам, сталкивающимся с минной угрозой;

е) все государства рассмотрели доклад Генерального секретаря, содержащийся в документе A/49/357 от 6 сентября 1994 года, в котором содержится подробная информация о количестве мин в различных государствах, а также указывается приблизительная стоимость поиска и обезвреживания таких мин и ликвидации материальных остатков войн. Размер убытков от мин и материальных остатков войн на ливийской территории, где в течение более чем 100 лет эксплуатировались национальные людские и материальные ресурсы, гораздо выше приблизительного размера убытков, указанного ливийскими экспертами в настоящем докладе.

Примечания

¹ Доклад Генерального секретаря по Ливии: проблема военных убытков (A/2000, 11 декабря 1951 года).

² Доклад Генерального секретаря о проблеме материальных остатков войн (A/38/383, 19 октября 1983 года).

³ Справочник симпозиума, организованного в Женеве Учебным и научно-исследовательским институтом Организации Объединенных Наций (ЮНИТАР) в сотрудничестве с институтом международных отношений Ливийской Арабской Джамахирии (28 апреля-1 мая 1981 года).

⁴ Исследование, подготовленное экспертом Центрального банка Ливийской Арабской Джамахирии (Нури Бариуном), об оценке ущерба от мин (доклад Комитета по компенсациям за период итальянской колонизации, 1989 год).

⁵ Обследование заминированных и полузаминированных районов в Ливийской Арабской Джамахирии, подготовленное саперным департаментом ливийских арабских вооруженных сил, 1995 год.

⁶ Исследование, подготовленное д-ром Хаири эс-Сугейром, Университет Эль-Фатих, и представленное на симпозиуме в Женеве в 1981 году.

⁷ Там же.

⁸ Доклад, подготовленный Секретариатом по нефти, Ливийская Арабская Джамахирия, 1976 год.

⁹ Доклад, подготовленный национальной нефтяной корпорацией, Ливийская Арабская Джамахирия, 1989 год.

¹⁰ Доклад, подготовленный главным управлением портов и маяков, Ливийская Арабская Джамахирия, 1989 год.

¹¹ Roberts, Shawn and Williams, Jody, 1995.

Подготовлен Комитетом по оценке убытков от мин.
